

EGRI PÓSTA.

HETILAP.

EGYSZERSMIND A HEVESMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KOZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési díj: egészévre . . . 4 frt o. é.
" " félévre . . . 2 " " "
" " negyedévre . . . 1 " " "
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetéseket elfogad

EGERBEN a kiadó (halpiacz 239. sz.), vagy a szerkesztő a lyceumi nyomdában
GYÖNGYÖSÖN Fehér Zsigmond gazd. egy. titoknok ur, vagy Poplan E.
könyvkereskedése; MISKOLCZON Fraenk B. könyvkereskedése — és minden
cs. k. postahivatal.

Hirdetésekről

fizetnek minden háromszor hasábjzott sorhely
után 6, másodszeri közzétételknél 5, harmad-
szorinál 4 kr; azonfelül bélyegadó fejében
minden hirdetéstől 30 kr o. é.

I. évi folyam.

17. szám.

Aprilis 27-én 1862.

KÖZÜGYEK.

A nagyhét Egerben.

Mielőtt virágvásárról szóló tudósításunkat folytatnók, el nem mulasztathjuk t. olvasóinkat figyelmeztetni, mily jellemzetes és fontos az ünneptagadás vallásában, a kereszténységben: hogy míg az örvendetes eseményeket, saját műszóval: hittitkokat (p. karácson, pünköst) két nappal illi; addig a fájdalomnak, a megváltói szenvedéseknek megelőzőleg ugyan negyven napot, de tényleg is egy egész hetet szentel. Az életben is csak napok, vagy csak épen perezek jutnak az örömmek; hetek, évek a fájdalomnak.

Ezuttal, hogy locus communishoz forduljunk, az ég is rokonszenvezni látszott az egri nagyhét ünneplés szomorúságával. Ő is könyezett; mindazok helyett t. i. kiktől a vallási közöny megtagadta — a könyvet. De nagyszombaton igazolva lón a jámbor néphit, mely azt tartja: ha egész héten esik is — szombaton a szűz Máriának szentelt napon, habár egy percre is, kiderül az ég. Lehet-e több glóriával körülövezni a legszentebb, most legfájdalmasabb anyát, mint a mennyi gyöngéd néphitben kifejezve vagyon?

Az egész heti sz. cselekményeket, melyekben a kath. szertartások pompája, s plasticitása culminál — érkekatyánk ő kegyelmessége maga vezette, virágvásárnaptól husvét napjáig bezárólag az utolsó akolitussal osztván a fiatalabbat is kifárasztó, mert hosszadalmas szertartási cselekmények munkáját és terhet; ott vala látható a délutáni zsolozsmák, esütörtökön porba omolva esókolta a kol-dusok lábait (kiket ez alkalommal rendszeren újrhá-ellátni s a neki saját alig leírható leereszkedés-sel személyesen megvendégelni kegyeskedik), pénteken sarutlanul az Üdvözítő keresztjét, — ugyan-azon napon az ajtatoskodó közönséghez apostoli, kenetteljes beszédet mondott: mint kelljen nekünk is az Üdvözítő példája szerint az Isten által nyújtott keserűség és szenvedés kelyhét készségesen elfogadnunk, s az Isten akaratját egész halálig teljesíteni. A három, söt olykor négy órán át tartott istentisztelet sz. cselekményeihez a szükségeselt erőt ő kegyelmességének, úgy láttuk, teljes mérvben megadta. Az, kinek ő fáradhatlan apostola. — Az ünneplésor magasztosságát emelte a gyönyörű ének. Itt mindenesetre első sorban állanak a délutáni zsolozsmák alkalmával énekeltetni szokott responsoriumok a langeszú Heydn Mihálytól, kinek teremtő agra a salzburgi főtemplom egyik oltárán nyugszik. E harmonizált declamatiókat oly remekül zengte a főegyházi zenekar, hogy terjedelméhez képest minden magasabb igényeknek teljesen megfelelt. „tenebrae factae sunt“ a langesz oly productuma, mely örök időkre szól, s mindig újra megreszketteti, bájolja az érző szívet. Derék papnévendékeink is minden évben valami újjal lépnek meg s minden évben többet és szabatosabban énekelnek; s habár a lamentatióknak szépségét, azoknak a tenor, a kedves alt és bassus, valamint a kar általi változtatott előadása igen emelte, habár a Christus factus est megrendített, a Miserere mélyen megindított, valamennyi épületesen gyönyörködtetett, szabad legyen mégis az előadás és kivétel pálmáját a föltámadás alatti két négyesnek ítélünk. Előkelő, s a fővárosokban ily alkalomkor megfordult egyénektől hallók: hogy a nagyhét ünneplése, mint azt Egerben tapasztalták, kivált ének tekintetében nélkülözi mását a birodalomban. Erre jól esik büszkének lennünk egyrészt, míg másrészt ki kell mondanunk, hogy ebben igen nagy érdemök van a művész Zsaskovszky testvéreknek, kik az énekkarok élén állván, magy kegyuraik pártfogását szorgalom és tevékenységgel igyekeznek min-

dig meghálálni. Az urkoporsó látogatásokra az idő meglehetősen kedvezett. A feltámadás ünneplésére szokatlanul nagy számú közönség jelent meg; mi nemcsak a kedvező időjárásnak, hanem főleg annak tulajdonítható, hogy érsek ő excellentiája a feltámadás megtartásának idejét, a különböző templomokra nézve állandóan meghatározni méltóztott. E szerint félnegyórákor tartatik az angol és irgalmas szűzek valamint az irgalmas szerzet templomaiban; félőtkor a minoriták- és servitáknál; félhatkor a székesegyházban, hétőtkor pedig a cisztercieknél és a barátoknál. A feltámadás szívre, lélekre ható ünneplése alatt szívünk mélyéből felsőhajtánk: báresak a szorongatott egyház és drága hazánknak is minél hamarabb zengedezhetők az örvendetes feltámadási Alleluját!

Még egyszer a reáliskola.

1857-ben Montalembert gróf, a párisi akademiák egy közülésén, megnyitó beszédében zajos panaszszal lépett ki az a nyagiság uralkodó szelleme ellen. Szavai nagy hatást tőnek nemcsak Franciaországban, de egész Európában. Sokan aztán vagy ferden értelmezve, vagy nagyobb jelentőséget tulajdonítva azoknak, általában minden reális irányt kárhözvátva vétek fellépése által.

Pedig az említett gróf az önző anyagiságot támadá meg, mely annyira tapad a földhöz, hogy feledve léteünk nemesebb célját, az emberi ész, a legmagasztosabb eszméket, a tudományt, az emberi méltóság legnagyobb lealázásával, pusztán anyagi célok elérésére, a diesvágy ephemer számolyául szeretné használni.

Semmiesetre sem támadá tehát meg azon komoly reális törekvést, mely által az ember, a rendelkezésére adott természeti előnyöket okosan felhasználva, az ott gyűjtött anyagi kincsen szelleme göröngyös földi útját simítani, s azt könnyűvé tenni igyekszik.

Az ember munkára levén teremtve, már e feladatában sem dicsőítheti meg magát nemesebben, mintha tehetsége egész kiterjedésével átöleli a természetet, s azt enjavára, enjölétére kimeríteni törekszik.

Ezt még társadalmi viszonyaink is jelen fejlettségünkben mint egyik főtenyezőt elismerik.

Jelen haladási zászlónk jelszava: az ipar. — A rómaiaknál egy Cicero a kézi munkát szabad emberhez illetlennek nyilvánítá. Ime a kor nézeteinek óriási különbsége! E nézetkülönbségek következményükben mutatják meg most, hogy melyik humanusabb, s melyik képes az emberi szabadság magas régiójához utat törni. — A romai birodalom megsemmisült elvégre is; mert összes szerkezete az erőszak hatalmán nyugodott; míg jelenünk, mely az ipart, a szorgalmat tüze zászlajára, nehéz politikai viszonyaink daczára is örvendetesen halad a kor felé, mely után buzgó imádság epedez...

De nagyon messze haladtam fejtegetésemben; mindössze korunk reális irányára akartam a figyelmet felhívni, melytől elmaradni annyi volna, mint önmagunkat szándékosan a pauperismus csendes halálának kitenni.

Nézzünk Amerikára, mely a kor ez intő szavát jobban átértve, már is mennyire hagyta el Európát a mesterségek legdrasztikusabb fajtától a természet mely tanulmányát s titkainak átkutatását igénylő nagyszerű találmányokig; nézzünk Angliára, mennyire hagyta el a continens egyéb országait; — összehasonlításunkban végre azon felfedezésre fogunk jutni: hogy mindegyik nem elvont, de gyakorlati ismeretek által lehet jutni, mely a mindennap jóformán kezünkben forgó természet kellő tanulmányozása s annak felhasználási ügyességében áll.

Ugyde, hogy valaki valami irányt követhessen, arra az irány ismerete, egyszóval tudomás szükségeltetik; s ebben fekszik fejtegetésem corollariuma. Reális irány, reális ismeret — maradván most a reál szó mellett — az ismeret szerzésére reáliskola, az, a melynek szűkségéről már egy ízben vidéki szempontból igyekeztem meggyőzni olvasóimat; a melynek hiányát minden ember legmélyében érzi, s a melynek létesítése — meg vagyunk győződve — közönségünk egyhangú vágya.

E létesítés körülményeiről jegyezzünk fel most pár eszmét.

Ritka város, mely az ismeretszerzésre anynyi eszközével rendelkezhetnék, mint Eger. Lyceumunk a szaktudományok tárháza. Hol ily eszköz van, nehéz-e a cél elérése?

Ritka város, mely minden jó és szép eszme létesítésére oly készleltű férfakkal dicsekedhetnék, mint Eger. Hol az akarat nem hiányzik, vajlon nehéz-e oly égető szűkségen, mint egy reáliskola felállítására segíteni?

Oh nem! Nézzük tehát most a módot, hogyan lehetne e szűkségen legkönnyebben segíteni.

Normalis iskoláinkból jelen szerkezetükben könnyű az átmenet reáliskolába, mely kezdetben két osztálylyal nagyon megfelelően hivatásának; míg későbbben 6 osztály felsőbb reáliskolára is lehetne terjeszteni.

Normal iskolánk három osztálylyal körét pontosan betöltheti; annak negyedik osztálya tehát bátran alakítható egészen reálirányúvá, mely mellé aztán még egyet lehetne szervezni, mi a helyiséget tekintve, könnyen létesíthető; a többire nézve a polgárok áldozati készsége, s különösen érsek ő exja magas pártfogása gondoskodnék. *)

Ily körülmények között nincs egyéb hátra már, minthogy az ige testté váljék; mi a kivitelhez, s a szervezés részletébe bővebben fognánk ereszkedni, ha az komolyan felkaroltatnék. Szerderkényi.

LEVELEZÉSEK.

Gyöngyös, april 24. 1862.

Szerkesztő ur! Folyó évi májushó 4-dikén vasárnap délelőtt 11 órákor egy szerény ünnepléssel nyitattik meg a Gyöngyösön ujonan alakított kisdedóvoda. Melt. gróf Szapáry Gyula Hevesmegyének volt alkotmányos hön tisztelt első alispánja nyitandja meg az ünneplést; utána t. Horner István orvostudor és választmányi alelnök az intézet részéről egy alkalmi előadást tartand a gyermeknevelésről általában s tüzetesen a kisdedóvodai nevelés szűkségéről.

Ezen ünneplésre a helybeli és vidéki szűlők s minden gyermekbarát tisztelettel meghívatnak.

A kisdedóvoda helyiségei a „Fény-utca“ban 1441 számú, t. Ragályi Lajos házában vannak; hol is az intézeti nevelő Szalay József urnál a szűlők gyermekeiket folyó aprilhó 26-tól kezdve beirathatják.

Ugyanezen nap este a gyöngyösi műkedvelők által a kaszino helyiségében közkívánatra elő fog adati utolsó rendkívüli előadásul: „Csalódások“ vigjáték 4 felvonásban Kisfaludy Károlytól.

E folyó évi april 8-án tőlünk telhető fénynyel ültik meg nagy hazánkia a dicsőült gróf Széchenyi Istvának gyászemlékét. Főt. Zatykó József, prépost, főesperes és felsőgyöngyösi plebánus ur tartá meg teljes egyházi segédlet mellett a gyász istentiszteletet; fényártól környezve ragyogott a gyászravatalon a boldogultnak ezimere, melyből a kettős kereszt bizalmat gerjesztőleg, reményt egy boldogabb egy jobb jövő utáni reményt ébresztőleg intett felénk. Adja a magyarok Istene, hogy e napon az ég Urához hön boesátott imánk meghallgattassék! A nagyszámú minden rendű és rangú ajtatos közönség mélyen meg volt hatva t. Koczian Ferencz helybeli énekesz urnak e jelen alkalomra készített szívdító éneke által, melyet offeratoriumkor erőteljes szép hangon elzengett.

Ugyanez a hó 17-én záratott be adminisztratori parancs következtében a gyöngyösi népkör. Ezen élettelen egyesület, melynek alapszabályai szerint az ipar kifejlesztése, nem különben a szegény iparosok fölségelése volt célja, s mely előbbit mellőzve csak legutóbb is a magyarországi vízkárosultak inségének enyhítésére 416 főt gyűjtött és küldött be, nem soká élhetne tul alapításának évför-

*) Szabadon itt egy figyelemre méltó körülményt felhozni. Érsek ő exja 10,000 pfírtot tett le a városi (nem a mostani) előjáróság kezéhez iskolai célokra — de úgy látszik, hogy ez összeg nem a kitűzött célra fordított. A kérdéses adomány, illetőleg alapítványösszeget előbb-utóbb elő kell keríteni, annak elvessz ni nem szabad. Jó volna a dolog mibenléte kipuhatólásához mielőbb hozzálátni, s azt a nagylelkű adományozó engedelmével a normális mintaiskolák mellett egy reálirányú osztály felállítására fordítani; rajziskolánk van már — szintén ő exja bőkezűségéből, a többi aligha ki nem telnék a 10,000 fírt kamatjaiból — csak elő vele! Szerk.

n y.
yáralatti utezában
enni. A vállalkozni
t az említett mes-

n y.
ó a hosszupincez
s bolti inast keres.
lósítást nyerhet az

ellett Vay Gyula
re alkalmas sima
léki bakator
natók.

értékű
ből álló képtár
május 31-kén
szta; a főnye-
rint értékitek;
rajczár.
ik János ek-
delések pontosan

A. G.
yezett
nyí és tudósító

ények, mű- és más
közvetítésre; ügy-
és egész Magyaror-
vételére, töképen-
e és elhelyezésé-
biztosítások, keres-
állomásokra szer-
nak, fordításoknak,
stb átvételében;
ódások felőli érte-
alában minden ke-
ba vágó szolgálát-

ca 5 sz. a.

arany
gyak
f. é. máj. 31-én
ény 2000 fírt;
50 uj kr.

os ékszerárusnál

RDŐ.

fásorok és vi-
azonban több
tossággal tá-
ztetni, hogy azt
álhassák. Ki-

tés, kimerítő

takár.

ben bebizonyi-
s utmutatással
yulást keresni.
t t e n b a c h e r
társulat jóvá-

zaporításokkal
ének, s a láto-

r gondoskodik,
fürdővendége-

őorvosa.

dulatát, s rövid működése után a városi közönségnek általános sajnálata mellett lefuttotta pályáját. Helyiségei kávé- és bormérésre alakították át. *Alföldy.*

Tiszasszalók-Abád, ápril 19.

Szerkesztő ur! Mióta a Tisza bennünket annyira meglátogatott, hogy ott is van vizünk, hol nem kellene — borral vigasztaljuk magunkat; melynek köztudomás szerint megvan az a jótulajdonsága, hogy a vizet is megittatja és ezzel kapcsolatban egymás feje betörését is megtanítatja az emberrel, mikor aztán vajmi keveset törődhetik a világgal és a világ gyarlóságaival.

Mert úgy tessék megérteni, szerk. ur, hogy a mit nálunk megrágni, s lenyelni nem lehet — annak vajmi kevés értéke van; szomorú példa erre irodalmunk, s különösen in specie ön becses lapja s így a mi lapunk is, mely alig pár példányban szerénykedik be kettős falunk nagylelkű moecenásaihoz. E tény szól a többi hirlapokra is, miknek sorsa még az „Egri Posta“ mellett épen nem irigylendő. Pedig kettős falunkban az értelmiség meglehetősen számos; van itt elég, ki a haza dolgairól beszélni szeret; hanem intra parenthesis sugva meg önnek, annál kevesebb, ki — tisztelet a kiveendőknél — olvasni és az olvasottak felől elmélkedni magát erőtetné? E tény sajnos; sajnosabb annál inkább, mert ki lehetne oly botor, hogy Abádszalók magyar tőségkerességét kétségbevonni merészkedné?!

A szellemi pangásnak e neme azonban meglehet a jelenlegi politikai szélsédben keresendő, mely legkevésbé alkalmas arra, hogy a különben is gyéren pislogó ügyeszeretet lángját felszítsa; de része van benne a közönynek is, mire hacsak ágyúval nem süttögetnek, ugyan fel nem éled. Mert úgy tessék megérteni, szerk. ur, hogy mi derekas puskás emberek vagyunk; és ha a szárosák, kacsák mellett a pározó nyulakat jelenleg meglőni tiltja az emberiség szava, akkor meglőjük az — özvegyeket.

A puskázásról szólván, eszmekapcsolatnál fogva szölk a szegénylegényekről is, kiknek egy-egy példány a eltéved vidékünkresztintén. Ilyen „példány“ látogatta meg ápril 13-án a virágvasárnapon egyik közelfekvő tanya csöszét. Barna, középtermetű, mintegy 35—40 éves volt, rövidre nyirt hajjal, katonaisóltyönyben, ezenfelül ujdontáj takaros ködmön s szűrben. Estendeni megérkezéssel meleg ételt parancsolt; melynek elköltésével mondá, hogy a katonaságból már három év óta megszabadult s a csösznek — ki benne szökött katonát gyanított, azon kérdésére, miért hordja haját lenyírva — katonaságában megszokására utalt.

Eddig tehát a váratlan vendég békében volt; miután azonban a csösz a dolog végére járni akarva hova utazását utlevélét kérdezé, csizmaszárai mellől nagyméreggel s nagy káromkodás között két töltött pisztolyt húzott ki, s azzal „hogy ez az uti paszusa“ a kerülő további kérdezősködési kedvét elvev. Éjjelre a szobában magának, mennyire a szegénységéből telt, kényelmesen megágyaztatott, s lefeküdt. Reggel a gazda a pitvarból, hol egy vasvilla oltalma alatt az éjjelt tölté, épen vendége kiszülőkódése közben bejövén, az egyik korszóbol szokása szerint mosdóhoz szájába vizet vett s hogy az mitől lett sós, csak a vendég eltávoztával az egész éjén át merő rettegéstől aludni nem tudó nejtől tudta meg, hogy azt a laktárs ártatlan komótióbol keresztelte meg.

Ennyit a zsványhistóriáról.

Mi ezeken kívül kettős falunkból még megemlítendő — az az alakulni szándokolt műkedvelői társulat, mely a jelen évi szerencsétlen árvizkárosultak javára vala tartandó előadásokat. Körünkben ezen egyetlen méltán dícsérendő eszme vágyott megtestesülésre s ez is dícsőségesen megbukott. Oka annak, hogy mi lehetett? ne firtassuk tovább; mert ismét azon paszusra térnénk vissza, melyen jelen sorainkat megkezdettük. Pedig az ismétléseknek, különösen a keserű dolgokban, legkevésbé vannak barátai, mint a két falu népe a rend s ünneplés magabaszállásnak, melyet az Úr feltámadása körmenete alkalmával szembeszökőleg mutatott ki. Pedig valamint a rend mindennek a veleje, ép úgy az előljáróság figyelme nemcsak saját, hanem a falu dícsérete is!

Ezt jó lesz az illetőknek megjegyezni.

Végül a megrovandók megrovása után, hogy dícséretes is történt e kettős faluban, mulhatlanul ide kell iktatnunk, miszerint a lefolyt farsangon körünkben sem tartattak „nobli bálók“ s mi több e szomorú farsangnak az eredménye is csak néhány füstbement nősülés lón. Szép, valóban szép elv az, hogy ha a közös édes anya szenved, nem illik, nem emberies gyermekeinek vidor arczczal, rózsás kedvvel tobzódni. De a szívnek — sokak szerint — parancsolni épen bajos dolog — is innét lehet datálni azon temérdek „nachtszuzikot“, mely egyeseknek mintegy mániájává vértlvén, a testtel-lelékkel kezelt nagy brügó az egész utcasort felalarmoizó, s többiben a szegény új magyarok bezárását eredményezé.

Levén pedig bezárásról szó, kegyes engedelmével én is bezárom soraimat, igérvén s erősen remélvén, miszerint jövőre örvendetesb újdonságokkal fogok szolgálhatni. *Szalóki.*

HAZAI TUDÓSÍTÁSOK.

A bőjti idők letűntével alig nyújthatnánk a mostani alkotmányos közélet sovány konyhájá-

ról valami izletesb étket olvasóink elé, mint Varasd- vármegye közgyűlésének ő felségéhez intézett feliratát, melyre a megyei tisztviselők száma s ezek fizetésének kevesítése iránt államgazdasági takerékösság szempontjából kiadott helytartósági rendelet adott alkalmat. Ezen felirat a mai s a Duna áradatával bizvást felérő budgetreparationalis „antragok“ tömegétől egészen eltérő ajánlatot tesz és szerinte épen más intézmények szolgálhatnának a ezélt zott takarékösság elérésére közegekkül, mint a mi elrendeltetett. Például: a fizetéskevesbitést nem az apróbb tisztviselőknél, kiken a dolog és anyagi szükség mint végén az ostor ugy is közvetlenül pattan, hanem a főbb hivatalnokokon kellene kezdeményezni, mint oly egyénekben, kik helyzetük, állásuk s körülményeknél fogva, megeléglően a drigálási dícsőséget, a leszállított kevesbbé éreznék meg s még is e mellett az állam több milliót gazdálkodna meg; továbbá Varasdon buslakodik egy régi íres állam-épület, ebben elférne a finandirectio, megyei iroda, valamennyi adóhivatal stb, az által is meggazdálkodható lenne vagy 3000 o. é. forintoeska; — ott van aztán a lepoglavai fegyverezház, mi az államnak évenként épen 12,000 ha nem több forintjába kerül, pedig ezen ház, ha nem lenne annyi lakója s iránta más czélszerű intézkedés tétetnék, nem hogy költségre kerülne, sőt merő jövedékforrás lenne; ellenben az évenként 133,500 frba kerülő pénzügy-örtség valamint a esendőrség, melynek költségvetéséhez az országos-verseny-alap puncto 34000 frtal járul — ha nem léteznék, itt és mindenütt hány ezreket lehetne megtakarítani! Hát ha még az alkotmány, a közel ezer év próbáját kiállott alkotmány teljesen hatályába helyezve, virágzásba hozatnék; ha a magyar korona által testvérekké fűzött népek, e hon népei történeti joga, hagyományos szabadsága és törvényes helyzete nem milliók szívében táplált édes remény, de valahára ténynyé válva visszaállítatnék; ha a többi osztrák népfajok a kor és műveltség által is sürgetőleg követelt s a fejedelmi eskü szentségével megpecsételt kielégítő engedményekben részesülének, szóval ha a legfelsőbb trón s a nemzet között a megingatott bízalom helyreállna és a szeretet lenne uralkodó nép és fejedelem felett: akkor nem lenne szükség azon 500,000 szuronyra, mely milliók és milliókat nyel el; míg e mellett nem volna alkalom oly helytartósági intézményre, mint a jelenlegi, mely nem a költségkevesbitést czélozza, sőt inkább a municipalis autonomia megsemmisítésére törekszik, melyet visszavonni a megye közönsége ő felségétől várja, reméli és kéri. Ennyi a kivonata azon mindenesetre figyelemre méltó feliratnak, melyet Varasdmege nyílt öszinteséggel, öntudatos jog és igazságérzettel legújabbban felterjesztett. Adja az Ég, hogy meghallgattassék!

A hivatalos „S.“ terjedmes leírását hozza Magyarországi királyi helytartója utazásának; hol is többekköz olvassuk, szabadság mind kopott portéka, melyért még a zsidó sem ad semmit; s mivel itt a vereség teljes, ennél fogva ez a barbár nemzet vagy menjen vissza kaukaszba, vagy pedig mivel így nem lenne kit nyomni, menjen be a reixrathba; elfogadására a jó puha bárszony székek már ugy is rég ásitoznak s különben is minden tag — szerinte ez az első rovat — minden tag naponként kemény 10 pengő forintot kap — bankóban. És hogy megkent szavait feketeléküléggel illusztrálhassa, lépten-nyomon kormányváltozásokat emleget; oly jeles férfiakat, kik a felség bizalmára méltatvák, őt hígadt és érett tanácsaikkal segitendők, minduntalan kiléptet s helyökre olyakat válemez, kiknek neve a legvastagabb absolutismus és reactióval egy hajszálnyira azonos. Igaz ugyan, hogy e katzeneschrei rendesen merő koholmány-nak bizonyul be, de még is ezen tintavitéz elér annyit, hogy néhány napig a kedélyek izgalomban tartatnak; a bizalom és békés kiegyenlítésbeni hit mindinkább kétségé válik.

Az épen most dícsőített szép madár méltó pályatársai lehetnek azon „román tekintélyek“, kik bebizonyítandók a magyarok iránti tiszta testvéri szeretetüket, kendőzetlen öszinteség s nagy hivatottsággal irt memorandumokkal egy tervet állítanak fel: mi módon lenne a jövő országgyűlés szervezendő. E szép terv kirívó vezéreszméje az, hogy az országgyűlésen a magyarok és székelyek kisebbségben maradjanak, kegyes számításuk szerint a román és szász 137 képviselével szemben az elsőb- bek csak 87-tel bírván. S ezen így megmajorizált országgyűléshez aztán invitatio intéztnék, hogy a hatalmas reixrath a követeket töle igen szivesen látja. Csak szép dolog is, mikor az Uristen ily lángeszű s ily loyaltásu tekintélyeket teremt a nagy osztrák birodadalomban!

VEGYES HIREK.

Az egri főmegye folyó hó 23-án tilte meg szokott ünnepléylel főpásztora védszentjének, Béla vértanu püspöknek évnappját. Főegyházunkban ünnepléses istenitisztelet tartatott, melyen a főt. papság teljes számmal volt jelen; a vidéki papság a kerületi espere- sek által volt képviselve. A világi közönség, ámbár a kegyeleti ünneplést semmi hirdetés nem előzte meg, szép számmal sereglett ösz- sze — mindnyájan forrón kérvén az egek Urát, hogy annyi hivek főpásztorát, a hón szeretett egyházfejedelmet, s vele együtt főme- gyénket mennyei áldásaival áraszssa el s a békét, szeretetet, melyek jelvényeivel vezet bennünket a szeretett metropolita az örök üd- vösség utján, köztünk állandóvá s átalánossá tegye. — Megható látvány volt szemlélni a városi és vidéki szükölködők és koldusok nagy számát, kik tán egytől-egyig mind siettek ez alkalommal a főegyházba áldani azon jötevőt, kinek bőkezűsége, felebaráti szeretete annyi- szor enyhíté s enyhíti folyvást nyomoruságos életök keserveit. Tudjuk, hogy a szegények imája kedves az Egekben!

G y á s z h i r. E hó 24-én hunyt el az Urban Sir József derék s vállalkozó iparosunk, tevékeny élete 58-ik évében. Eltemetése tegnap (ápril 26.) ment végbe nagyszámú gyászoló és részvévő közönség kíséretében. Született a boldogult Diósgyő- rön, neveltetett s lakott Egerben; ifjúságától kezdve az üveggyártást tanulmányozá, mely iparág körül egész életén át buzgalmat és szakértő tevékenysé- get fejtett ki. Nevezetesen a diósgyőri határban, az ugynevezett Gyertyánvölgyben, mely elzött vadon hely volt, mostanig virágzó, s több mint 300 munkásnak keresetet nyújtó üveggyárat építettett saját költségén s művezetése alatt. Felebaráti szeretet- től a szegények, hazafiúi buzgalomtól a Szent- Ist- ván-Társulat s más közhasznu egyletek és casinók, melyeknek tevékeny és buzgó tagja volt — tesznek tanúságot. Borsodmegyében megyei bizottmányi tag volt. Elhunytát hátrahagyott három fi, és két leány- gyermeke gyászolja. Béke hamvainak!

Mult számunkban közölt mezőkövesdi le- vél azon része, mely az újonczok magukviselőtére vonatkozik, illető hatóságtól tett tudósítás s felvilá- gosítás szerint teljesen alaptalan.

N y i l a t k o z a t. — Miután „Liturgia Saera Catholica“ című munkám első kiadá- sa fél év alatt teljesen elfogyott, megrendelések pedig még folyvást érkeznek hozzám; mulaszthat- lan kötelességemnek tartom, nyilvánítani: hogy, mi- helyt két száz példány leend nálam előre megren- delve, azonnal megkezdetik a második kiadás nyo- matása. A munka ára — mely egyébiránt csak a példányok átvételekor fog az illetőktől kívántatni — azokra nézve, kik folyó évi junius kezdetéig be- küldik a főtisztelendő egri érseki hivatalhoz vagy hozzám megrendeléseiket, ugyanaz lesz, mely az első kiadásé volt: t. i. 2 o. é. frt; későbbben nálam 2 frt 50 kr; könyvkereskedésben — mint eddig — 3 frt. Eger, 1862. ápril 13.

Kozma Károly, hittudor és tanár.

V i o l e t t O t t o, helybeli könyvkereskedő elő- fizetési felhívást bocsátott ki a „Magyar ipar és ke- reskedelmi levelező és az egyszerű könyvvitel“ című munkára, melyben egyuttal szerkesztett könyve tartalmát közli. Ha számbaveszszük azon körülményt, hogy még a hazai nyelv művelése és terjesztésére minden jóra való erők központosul- nak, addig a kereskedelem és ipar körében untalan elkoptatott idegen styl, szemétbántó idegen felira- tok s hogy ugy mondjuk idegen férezelményekkel találkoznunk, kétszeresen ajánljuk a fenebbi köny- vet az illető szakemberek figyelmébe; már azért is, mert a kiadó „a kereskedelem és ipar szellemi emel- kedését tüztvén ki feladatául s annak virágzását óhajtvá“ a tartalmasság és szakavatott utmutatásra — hiszzük és óhajtjuk — kiváló gondot fordítand. Az előfizetési pénzek (példányonként 1 ft o. é.) kiadóhoz czimezve május 15-éig küldendők be, me- lyeket különben szerkesztéségtünk is elfogad s kész- séggel átszolgáltat.

Az egri nöegyelt felsőbbi engedély hiányá- ban — mint erősen hirlik — egyelőre betiltatni fog; mi valóban sajnos és megfoghatlan dolog lenne, az egyelt eddigi üdvös czélját s működését tekintve.

É r d e k e s, állítólag pesti vendég tértbe nagycsütörtökön egyik ft. kanonok urhoz, hivatali alkalmazást kérvén nem maga, de testvére számára. A hivatalkerés csak ürügy volt, mert az uri vendég — ámbár az épen honról távozott kanonok ur által csak az ajtóban fogadtatott — azalatt vizsga szem- mel körülnézett, s másnap, midőn a főúr s házi népe, egy öreg asszonyt kivéve, a nagypénteki ajtatosko- dársra távozott, tolvajkulcs segítségével a szobákba jutott, s ott a szekrény ajtókat szintén tolvajkul- csokkal felnyitogatva, elvitte a kanonok ur arany keresztjét lánczostul, gyűrűt s minden ezüstneműit, kivéve néhány kóst s villát s gyertyatartókat, mik alkalmasint már nem fértek zsebeibe. Az összes kár

1800 o. ban gyal- támadtak bátorság- menekül- ságunkho- — I- hogy G á városunk- tandja — puskamű- dautczaba- — K- tétetett, 1-1-étől álla- sársások u- tartozásuk- mivel a n- helybeli e- be fog vét-

Galantha ünne

Az 17- nevezetes- kezett a vá- kegyesség- egész mag- nyes volt, sonlót váro- előtt három- viselői 500- deriummal- itt, a megye- ispán, az ér- honnan a p- győs elé ér- két sorfalat- örömteljes- szomszéd fű- ben üdvözl- (28-án) delu- ért, hol az- szerzetes ren- lovag a mag- a püspököt.

A jeles- degek, kik kö- nyi J ó z s e f F e r e n c z k- kébe volt igt- tal, kir. kan- prémi coadjut- vácsi suffrag- coadjutor stb. gatokat elfog- helyre érkezé- Mihály olv. szónoklattal- exja megindul- utána a megy- öven díszfoga- vani külváros- tott, s ünneplés- egész a város- által üdvkiáltá- gadtatott. A ha- ban az egri gy- kott magyar s- a megérkező fő- után hatalmas- hangoztatni. In- érsektertebe ve- s az éjert is ott- ünneplés regge- ingekben, a kan- palástokban ölt- lyesen kísérték- kísérethez elege- vanikapun s a- utezán) vonult- kezeve, a Forst- ért, s innen a k- vonult, hol ő- tartások között- m a y e r S á m u- az öszgyűlt pá- tartott.

Az égi hábo- nem ritkán vesz- különböző nagy- sűrű, átlátszó hé- alku magból álla- sen a nyári mele- mint délelőtt, éjj-

*) Az ezen ünne- **) A hatvani kan- még pár évtized előtt, látható volt. Utóbb el- 1) Források: Az e- rajza. Élémens de Ph

23-án tilte meg...
 zora védszentjé...
 k évnapiját. Fő...
 tenitisztelet tar...
 teljes számmal...
 kerületi espere...
 világi közönség...
 semmi hirdetés...
 hal sereglett ösz...
 kérvén az egek...
 torát, a hön sze...
 le együtt főme...
 áraszza el s a...
 lvényeivel vezet...
 olita az örök üd...
 óvá s általánossá...
 volt szemlélni a...
 és koldusok nagy...
 mind siettek ez...
 ani azon jövetvő...
 szerete amnyi...
 nyomoruságos...
 hogy a szegények...
 hunyt el az Urban...
 városunk, tevéken...
 tegnap (ápril 26.)...
 és részvevő kö...
 oldogult Diósgyő...
 fűságtól kezdve...
 mely iparág körül...
 kértó tevékenysé...
 győri határban, az...
 hely ezeltől vadon...
 b mint 300 mun...
 rat építettett saját...
 lebaráti szeretet...
 ról a Szent-Ist...
 yletek és casinók...
 rja volt — tesznek...
 bi bizottmányi tag...
 m fi, és két leány...
 inak!
 mezőkovesdi lek...
 magukjaiselére...
 tudósítás s felvilá...
 talan.
 „Liturgia...
 nkám első kiadá...
 megrendelések...
 zám; mulaszthat...
 nitani: hogy, mi...
 m előre megren...
 sodik kiadás nyo...
 gyébirant csak a...
 tőkötől kívántatni...
 nis kezdetéig be...
 i hivatalhoz vagy...
 az lesz, mely az...
 későbbben nálam...
 — mint eddig —
 zma Károly,
 stitutor és tanár.
 gykereskedő elő...
 fagyar ipar és ke...
 zertü könyvvitel...
 attal szerkesztett...
 baveszszük azon...
 elv mivelése és...
 k központosul...
 körében untalan...
 tó idegen felira...
 érezelményekkel...
 a fenebbi könyv...
 be; már azért is...
 ar szellemi emel...
 mak virágzását...
 tott utmutatásra...
 ondot fordítand...
 tint 1 ft o. é.)...
 dndögök be, me...
 s elfogad s kész...
 engedély hiányá...
 re betiltatni fog...
 a dolog lenne, az...
 ésését tekintve...
 vendég tértbe...
 urhoz, hivatali...
 estvére számára...
 rt az uri vendég...
 anonok ur által...
 att vizsga szem...
 főr s házi népe...
 teki ajtatosko...
 vel a szobákba...
 zintén tolvajkul...
 nonok ur arany...
 en ezüstneműit...
 vatartókat, mik...
 e. Az összes kár

1800 o. e. frtot tesz. Apróbb tolvajságok városunkban gyakoriabbak. Egy uri egyént a lyceumtéren támadtak meg éjjel a tolvajok; s csak személyes bátorságának köszöni az illető, hogy baj nélkül menekülhetett meg. Már csak ez hiányzott „boldogságunkhoz.”

— Iparunk emelkedése érdekében felemlítjük, hogy Gáspár József pesti puskaműves és vésnök városunkban telepedett le, s iparizletét itt folytattja — hiszszük — sikerrel, miután városunk puskaműves hiányában volt. Műhelye van a kórondantczában 31. sz. alatt

— Közelebb a városi hatóság részéről közhírré tétetett, hogy mindazok, kik mult évi november 1-étől állami és vámi adóval, valamint a tett vásárlások után eső illetékek lefizetésével hátravannak tartozásuk törlesztését folyó hó végeig teljesítsék, mivel a mulasztók ellen a katonai végrehajtás a helybeli es. kir. adóhivatal részéről és által igénybe fog vétetni.

VÁSÁRI TUDÓSÍTÁS.

Eger, apr. 26. Időjárásunk a mult hetihez aránylag eléggé kedvező volt, melynek s azon körülménynek, hogy a husvéti ünnepek miatt csupán pénteken tartatott hetivásár, a szemestermény árváltozása róható fel. Az árak következők voltak: a tisztabuza kelt 7 fr 20 kr—7 fr 40 kr, kétszeres 6 fr 20 kr—6 fr 40 kr, rozs 5 fr 40 kr—5 fr 60 kr, árpa 4 fr 20 kr—4 fr 40 kr, zab 2 fr 80 kr, kukoricza 5 fr 20 kron — köblönkint; burgonya egy köblös zsákkal 1 fr 80 kron; kötetlen széna fuvarral együtt 1 frton, zsupszalma 60 kron mázsánkint; borsó 10, bab 5, lencse 10, köleskása 10, buzadara 14, árpakása 16, disznózsír 60, marhazsír (vaj) 80 kron itezénkint; szinliszt 14, zsemleliszt 10, kenyérliszt 8, derczeliszt 6, sertés-lus 24, szalonna 46, gyertya 44 és szappan 30 kron fontonkint.

Miskolcz, apr. 23. Középárak: tisztabuza 7 frt 30 kr, kétszeres 6 frt 60 kr, rozs 6 frt 20 kr, árpa 3 frt 60 kr, zab 2 frt 20 kr, kukoricza 5 frt 60 kr, köleskása 11 frt, bab 8 frt — köblönkint.

Halálozások.

(Megtaltak apr. 19—25.)
 Csajka Anna 50 éves; Székely Bernát 2 éves; Szarvas Mária 1 1/2 éves; Mátyási András 1 éves; Prezenszky Mihály 49 éves; Kormos Anna 36 éves; Erdélyi András 1 hetes; Bak Mária 3 hetes; Gróner Kálmán 4 hónapos; Volter György 1 éves; Bundai Jozefa 3 éves; Erdélyi Mihály 9 éves; Kelemen Erzsébet 1/2 éves; Oláh Veronika 4 hónapos; Cseh Albert 2 éves; Miskolczi Mária 50 éves; Dongó Rozál 5 1/2 éves; Vörös Mária 2 éves; Bene Erzsébet 30 éves; Sír József 58 éves. Összesen 9 fi, 11 nő. — Született a hét folytán 5 fi, 10 nő.

Nyilatkozat.

A K ö v é r Lajos és S z e d e r k é n y i Nándor, illetőleg a „Jövő” és az „Egri Posta” között fenforgott keserű polemia mai napon a lovagiasság törvénye szerint előttünk kiegyenlített. — Ászód, április 24-én 1862.
 Kormos Béla, s. k.
 Rozságyi Antal, s. k.

TÁRCSA.

Galanthai gróf Eszterházy Károly püspök ünnepélyes bevonulása Egerbe.*

Az 1762-ik év június 27-ike s következő napjai nevezetes nap volt Eger történetében. E napon érkezett a városba az oly ohajtvá várt püspök, kinek kegyesség s jöttekben fénylő híre már akkor az egész magyar hazát bejárta. Fogadtatása oly fényes volt, melyet mindenki bámult, s melyhez hasonlót városunk csak igen keveset ért. Megérkezte előtt három nappal elébe mentek a megye főbb tisztviselői 500-nál több tagból álló fényes lovas-bandériummal s Hatvannál várták a jeles főpapot, s itt, a megye határán, S á g h y M i h á l y, akkori alispán, az érkezőt velős magyar beszéddel üdvözlé, honnan a püspök, a reá váró diszkisréttel Gyöngyös elé érkezett, hol az országuton s a városban két sorfalat képező beláthatlan néptömeg által örömteljes kiáltások, s a helybeli lelkész által, a szomszéd főurak és szerzetes rendek díszes körében üdvözlő szónoklattal fogadtattott. Másnap, (28-án) délutáni 5 órakor a főpásztor Kerecsend, ez ért, hol az egri főt. káptalan, a nemes tanács ha szerzetes rendek főnökei, ezenkívül számos fényes lovag a magyarok, mint a németek közül, üdvözlé a püspököt.

A jeles főpap, s a vele érkező fényes uri vendégek, kik között különösen kitűntek: gr. Batthyányi József kalocsai érsek, gr. Eszterházy Ferencz kir. biztos, ki a főpásztort főispáni székebe volt igtatandó, gr. Grassalkovich Antal, kir. kamarai elnök, Koller Ignác, veszprémi coadjutor, Szalbek Károly prépost és váci suffraganeus Gusztinyi János nyitrai coadjutor stb., — a hidon túl várakozó fényes fogatokat elfoglalván, ezeken az erre készített díszhelyre érkeztek, hol a főpapot A m b r o s o v s z k y M i h á l y olv. kanonok és püspöki helyettes magyar szónoklattal üdvözlé, viszonyüdvözlés után ő exja megindult Eger felé, elől az egri lovasság, utána a megyei lovasbandérium, ezeket mintegy ötven díszfogat követte. Így érkezett ő exja a hatvani külvároshoz, hol a népiszólák két sorba állított, s ünnepiesen öltözött mindkét nemű ifjúsága, s egész a város kapujaig terjedő roppant néptömeg által üdvözlésökkel, s mozsarak dörgésével fogadtattott. A hatvani kaputól** a külváros hosszában az egri gyalog polgárőrség volt felállítva, szokott magyar s német öltözeteikben, lobogókkal, s a megérkező főpapot díszlővésekkel üdvözlék, mely után hatalmas zenekar kezdé nemzeti dalainkat hangoztatni. Innen, az üdvözlések után ő exja az érsekkertbe vezetett, hol reá új ünnepélyt várt, s az éjet is ott tölté. Június 29-én, sz. Péter-Pál ap. ünnepén reggeli 8 órakor a növendékpapság karigekben, a kanonokok és a felszolgáló papok díszpalástokban öltözve ő exja elé mentek, s őt ünnepélyesen kísérték a városba. Hogy a roppant számú kísérethez elegendő tér legyen, a díszmenet a hatvanikapun s a barátok terén (a mostani káptalan utcán) vonult keresztül; a vár alatt, a piacra érkezve, a Forst-féle ház mellett, a püspöki lakhoz ért, s innen a két udvari kerten át a főtemplomba vonult, hol ő exja a szokott egyházi fényes szertartások között püspöki székét elfoglalván, E n g e l m a y e r S á m u e l jeles szónoklata után, ő exja az öszszegyült papsághoz és néphez lelkes beszédet tartott.

Közli: Szabó Ignác.

A j é g e s ő r ő l.)

Az égi háborút kíséző s áldást árasztó esők nem ritkán veszélyes jégesővé válnak; vagyis azon különböző nagyságu jégdarabokká, melyek külső sírű, átlátszó héjából és egy belső átlátszatlan hóalku magból állanak. E kártékony elem közönségesen a nyári meleg hónapokban többször délután, mint délelőtt, éjjel ritkán sodródik keresztül egyes

videkeken, és csak a mérsékelt földövek sajátja. — Valódi oka és származás módja még nem tudatik. A jégeső kérdésénél két nehézség fordul elő; első: mi az oka, hogy a víz megfagy? második: a súlyos testrészecek miért nem hullanak lefelé, miért alakulnak oly nagy tömegekké? — Az elsőre V o l t a felelt. Volta villany okozatnak tartja és származás módjáról ekkép vélekedik: Nyáron a felhők igen magasra emelkedvén, száraz légrétegekre jutnak; ha ekkor rájuk a nap süt, kipárolgani kezdenek, és a belőlök kifejlett párák főlebb emelkedvén, egy új felhőt képeznek. Az eredeti felhő, kipárolgása által annyira meghidegszik, hogy egyes részei megfagyván, hőszálkákká válnak, melyek a két ellenkezőleg villanyos felhőtől a bábtánczosok módjaként fölvaltva mindaddig vonzatnak, és eltaszítottatnak, míg vagy öregbedett súlyuk miatt, vagy mivel a felhők villanyosságukat elvesztették, a földre le nem esnek. A két felhő közti mozgásuk alkalmával részint a felhőkben létező, részint az ezek között foglalt vízpárákkal egyesülnek, melyeknek hozzájuk fagyása által jéghegyek képeztek és tömegük nagyobbodik. — De itt az a nehézség: ha fenn kipárolgás után nagy hideg támad, miért támad az alsó rétegekben is? A villanyosságra vonatkozólag az a nehézség: ha oly nagy tömegeknél villanyosság működik, miért nem egyesül oly erős állító és tagadó villanyosság, vagyis miért nem üt le?

V o g e l Frankfurtban 1849-ben más nézetet fejtett ki ezen tüneményről: u. is, a felhőket képző pára a fagypontra megfagyhat a nélkül, hogy szilárd testté legyen, mint ezt a viznél is lehet tapasztalni. — Például: ha télen szélesendes időben nagy hideg alkalmával a szabad légre nyílt edényben víz tétetik ki, de mely olajréteggel fűdött: az 6—10° R mérsékelt mutatandó a fagypontra alatt, a nélkül, hogy megfagyva; de ha megráztatik, azonnal jéggé válik, és a hőmérőit higany fagypontra emelkedik.

Ily tünemény még szebben látható B ü t t g e r által ajánlott alkénessavas szikéleg oldatával; u. is, töltessék meg egy meglehetősen hosszonyakú üveg 12—14 lat vízzel, melyben jégezesült alkénessavas szikéleg van felolvasztva (ez melegítés által létesül, mert ezen só 45° R által jeges vizet ad); midőn ez megtörtént, ezen üveg a meleg folyadékkal együtt egy fa talapzatra, általában rozsz melegvezetőre állíttassék; midőn e nyugodt állapotban az őt környező lég hőmérsékét megnyeré, a jégezes víz folyton hig állapotban marad meg; de ha vagy felráztatik, vagy mi még jobb, egy pár darabka jégezet beledobunk, az egész folyadék rögtön jegül és szilárd testté alakul; s ha a kísérlet folyama alatt hőmérő is volt az edényben, az 18—20 fokkal is emelkedik. — Ha tehát magasabb rétegből zuzmára esik ily állapotban levő felhőre, ezen felhő vize rögtön megfagy. Valóban tapasztalható is néha, a hőmérő napokig a fagypontra felül áll; esik az eső s rögtön megfagy, habár a föld fagypontra nem volt meghülve. Ez tehát a fagyás oka nem lehetett; sőt meleg szobából kivitt esernyőkre hullott eső 1/2 nyi vastagságu jége képezett; nyilvánlag tehát az esőcseppek a fagypontra alul meg voltak hülve, s midőn szilárd testtel találkoztak, megfagytak.

Azok, kik a jégesőt villanyszülte eredménynek tartják, azt az ugynevezett jégáritók által gondolkák termő földlelvtől eltávolíthatóknak: mindéddig azonban kármentesítéstik be nem bizonyult, sőt ellenkező tapasztaltattott. És valóban, ha a felállított hegyes vas, fa vagy szalmaháritók azon okból biztosítanak termékeinket a jég általi pusztítástól, mivel a jégképzést eszközölő villanyfolyamot levonják: a vilálmáritókkal ellátott épületeket vagy az erdőket jégeső meg nem látogathatná; mivel ezekben a fák mind megannyi villámszivők gyanánt tekintethetnek; mi még is a tapasztalással ellenkezik. Ha tehát némely jégáritókkal ellátott földek a jégtől menten maradnak, nem a jégáritóknak, hanem az időjáratnak kell tulajdonítani. Még itt azon kérdés merül fel: mikép magyarázható az általán kis jéggolyók romboló és pusztító ereje? — Ennek felfogására tudunk kell, miben áll a mozgás nagysága. Mozgás nagysága alatt értjük az mozgás nagyságot, melyet valamely mozgásban levő test más mozgásban vagy nyugvásban levő testre gyakorol. Már pedig a józan ész és folytonos tapasztalások által tudva van, hogy annál nagyobb a hatás, minél nagyobb a mozgó test és annak sebessége, úgy annyira, hogy ezen

két tényező szorozmánya idézi elő a hatás nagyságát; ennek folytán nagy tömeg szorozva nagy gyorsasággal, vagy kis tömeg szorozva nagy gyorsasággal, vagy nagy tömeg csekély gyorsasággal — mindig nagy szorozmányt adnak. Ebből világosan érthető: a jégesőnél kicsiny a tömeg, de nagy a gyorsaság, mert magas helyről esik — nagy szorozmány, rémületes a romboló erő — a vizen uszó jégélnl csekély a gyorsaság, de nagy a tömeg, s így a hatás nagyszerű; s ezért rombol oly erővel a megindult folyamok jege.

Vége még irtózatossabb volna a jégeső hatása, ha a jéget, esésében a lég ellenállása nem gátolná. A gyorsaság, melyivel a jégeső rövid idő alatt elterjed, és a kár, melyet okoz, rendkívüli. Hogy a jégeső e gyors elterjedéséről fogalmunk legyen, álljanak itt néhány hiteles adatok azon jégesőről, mely július 13-kán 1788-ban Franciaországban és Németalföldön átvonult.

Ezen rettenetes jégeső kezdetét vette a Pyrenaci hegyeségeknél; terjedett pedig éjszakkaleti irányban két, egymással párhuzamos vonalban; a keleti vonal legnagyobb szélessége 5, a legkisebb 1/2 mfe tétetik; a nyugotinak szélessége 4 mf, a legkeskenyebb helyen 3 mf. A két vonal egy 5—5 1/4 mfnyi széles tér által volt elválasztva, a melyen csak esőzött. Ezen jégeső, mely minden órában 16 mftet hagyott hátra, 100 mf hosszú utjában sehol sem szakasztott meg és biztos adatok szerint utja észak felé 50, ugyszintén dél felé is 50 mftet tovább terjedett, úgy hogy összes hosszúsága 200 mftet tett. Egyes helyeken a jég csak 7—8 perczig esett, a legnagyobb darabok 16 latot nyomtak. Az ezen jégeső által Franciaországban elpusztított falvak száma 1039; a kár, melyet okozott 24,690,000 frankra becsültetett.

Horváth Zsigmond.

H u s v é t k e d e n.

— Gyöngyös apr. 22. 1862. —
 Csak öntsetek, csak öntsetek tovább!
 Miként a kö, én állok némán, szótlanul;
 Szemembe fény, arcomra vér ugysem tolul:
 Az elhamvadt, ez régen megfagyott.

Szenvedtem én már oly — ah! oly sokat!
 Csodálni hát nincs ok, hogy szívem átjégtült,
 Hogy arcom szép virányira zord fellegült,
 S csapongó lelkem már megvénhedett.

Pedig! — ah! hagyj el kába képzelet! —
 Még én is almodék tündéri álmokat:
 Hittem, reméltem és — és vártam oly sokat!..
 De fájdalom! mind csak álom maradt.

Szívem sem volt, mint most, oly jéghideg;
 Lángolt az egykor, mint őserdő, ha ég, —
 Szeretni vágyott; mert nem volt szerelmé meg.
 De ah! az eddig el sem érkezék.

Lelkem röptült az ihlet szárnyain
 Elérni azt, mi nagy, mi szép, mi isteni...
 De hajh! irigyek a dicsőség isteni!
 Lerántott égből a rideg való. — —

Eh! félre tőlem bus emlékezet!
 A szent fájdalmakat ne gunyold újra ki. —
 S ti jertek szép honom bájós leányai,
 És öntsetek, csak öntsetek tovább!

De hogyha látjátok jég-arcomon,
 Hogy az csak oly merev; — s az ajk csak oly rideg!
 Oh akkor, angyalim, öntözni szünjettek:
 Elő halott vagyok, kit szánni kell.

Ám ha a láng, mely büverővel ég,
 Lobog egeteken; az ajk, — s mely róla foly
 S kéjkebe ringat el: a kábitó mosoly,
 A szende báj, mit arcotok lehell —

Képes szemembe új fényt kelteni:
 Oh akkor, angyalim, csak folyvást öntsetek,
 A győzelem-babér örökre tietek:
 Mert égi harmat, büv-eső
 Tündér kezeiből öntve le;
 Epesztő báj, és mosolyár,
 Csillagszemekből jött sugár
 És angyalok lehellete
 Fölöszták a szív jegét.

Káplán Géza.

* Az ezen ünnepélyről szóló hit. jegyzőkönyv után.
 ** A hatvani kapu a mostani parochia épület mellett állt, s még pár évtized előtt, az említett épülethez ragasztva, romjaiban látható volt. Utóbb elbontattott, s most már nyoma sincs.
 † Források: Az elméleti és tapasztalati természettan alaprajza. Élémens de Physique, p. Pouillet. Paris 1854.

HIRDETÉSEK.

H I R D E T M É N Y .

Alulírott tisztelettel jelenti a t. cz. egri s vidéki közönségnek, hogy az általa bérlett egri érseki fürdőházat a közönség nagyobb kényelmére zuhanyokkal (sugár és záporzuhany) is ellátván, a következő árszabályok mellett fogja a t. cz. közönség használatára megnyitni:

ÁRSZABÁLYOK:

Tükörfürdő, egyszemély	20 kr
Társaságban	15 "
Egy kádfürdő	20 "
" lepedő	10 "
" törölköző	5 "

HAVI BÉRLET:	
Tükörfürdő egyszemélytől	5 frt — kr
Társaságban	3 " — "
Kádfürdő	5 " — "
Lepedő	1 " 80 "
Törölköző	1 " — "

Ugyanez alkalommal tudatja még alulírott a t. cz. közönséggel, hogy a szintén általa bérlett, s hasonló zuhanynyal ellátott egri érseki uszoda májushó 6-án fog a t. c. közönség részére megnyitni; melyről a részletes hirdetés bővebb értesítést adand.

Békefi Lipót, s. k.

az egri érseki fürdők és uszoda bérleje.

A káptalanutczában az ó-kávéház helyiségében

f. apr. hó 23-án ujonan fölszerelt



A BARÁTSÁGHOZ

czimzett sörcsarnokomat megnyitandom; hol a t. vendégeknek a legjobb minőségű steinbruchi sör és ahhoz hideg ételek szolgáltatnak. Ez alkalommal van szerencsém jelenteni, hogy kávéházamat ujonan és izletesebben berendeztem, s a közönség teljes kényelméről minden tekintetben gondoskodtam. Ajánlom magamat a t. közönségnek eddig tapasztalt kegyes pártfogásába továbbra is.

Steinfeld Hermann

az ó-kávéház tulajdonosa.

20,000 ezüst frt értékű
 660 darab olaj-festményekből álló képtár
kisorsolása folyó évi május 31-kén
 660 darab nyereményekre osztva; a főnyeremények 1000, 800, 500 forint értékűek;
egy jegy ára 50 krajczár.
 Kaphatók Egerben **Szurmák János** ékszerárúsnál; vidékeire megrendelések pontosan teljesíttetnek.

OPPODI A. G.

fels. helyen engedélyezett

köz kereskedelmi, bizományi és tudósító ügynöksége

ajánlja magát házak, javak, termények, mű- és más tárgyak eladása és vevésébeni **közvetítésre**; ügynökségek és bizományoknak Pest és egész Magyarország részére elintézés végett **átvételére**, tőkepénzek és hitelpapírosok **szerezésére** és **elhelyezésére**; elfogadások, pénzbevételek, biztosítások, kereskedelmi, gazdasági és különbeni állomásokrak **szereződéseiben**, fogalmazásoknak, fordításoknak, könyvvezetésnek, levelezésnek stb **átvételében**; kereskedelmi és ipari **tudakozódások** felőli értesítések közlésére, ugyszintén általában minden **kereskedelmi** vagy **iparos** szakba vágó szolgáltatással.

Iroda: Pest, Dorottyautca 5 sz. a.

Ezüst, arany
 s más értékes tárgyak
20,000 frint értékben f. é. máj. 31-én
 kisorsoltatnak, főnyeremény 2000 frt;
egy sorsjegy csak 50 uj kr.
 Kaphatók **Szurmák János** ékszerárúsnál
 Egerben.

DERSZAB FERENCZ
 hites ügyvéd
 lakása EGERBEN a vár alatti
 Meeskei-úton
 361. szám a Szechenyivárosban
 házában az első emeletben.

Árverési hirdetés.

Boldogult Károly Ferencz kanonok hagyatékához tartozó tárgyak, mint házi butorok, ruha s ágyneműk, lovak, szarvasmarha, koci, hintó stb. ugy az ispitály-közben lévő pincze, borok, és edények f. aprilhó 28-án és következő napokon fognak árverés útján eladatni. Miről is a t. cz. közönség azon hozzáadással értesítettik: miként a mondott hagyatékhoz tartozó, s az agárdi hegyen lévő szőlőre, a hozzá tartozó szántóföldekkel együtt, ezennel írásbeli ajánlatoknak nyitattik tér, az ekkénti jelentkezés zárnapja f. é. május 31-re tízetvén ki. — Eger, apr. 18. 1862. **Pánthy Endre**, mint tömeg-kezelő.

BODNÁR FERENCZ,

HITES ÜGYVÉD

irodáját megnyitotta EGERBEN,
Halpiacson

239. szám alatti házában.

Kiadó lakás



A Széchenyi-utczában, a Bernetfőle 12-ik szám alatti ház emeletében minden órában bérbe kiadó három szép szoba, tágas konyha és éléskamra, igen jó pad és pincze, ha szükséges istálló és kocsiszin. Felvilágosítástad Bergrer Henrik, ugyanazon ház szögletboltjában.

Hirdetés.

Szágel F. bádogosmester a váralatti utczában egy tanonczot kíván magához venni. A vállalkozni akaró bővebb tudósítást szerezhet az említett mesternél.

Hirdetés.

Bauer H. vegyeskereskedő a hosszupince melletti levő boltjába egy alkalmas bolti inast keres. A ki felvétetni kíván, bővebb tudósítást nyerhet az említett boltban.

Árverési hirdetés.

Hevesmegyében fekvő horthi uradalom részéről folyó évi május 22-én délelőtti órákban tartandó árverés útján Horthon a tiszti irodában következő malmok és koreszmáltatási jogok fognak október 1-től kezdve 6 évre haszonbérbe adatni.
A horthi vízi- és szárazmalom, ugy szinte a koreszmáltatási jog a községben.
Adácsi vizimalom és koresma.
Vízneki vizimalom és koresma.
Végre Hort községében 18 házhelynek való beltelkek árvereztetnek el.
 Mely határnapra a bérleti és venni szándékozók, elegendő bánatpénzzel ellátva ezennel meghívotnak